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Анотація. Метою статті є дослідження особливостей сучасного стану житлово-ко-
мунального господарства (ЖКГ) та основних проблем поточного розвитку житлово-кому-
нального господарства України. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті 
завдань здійснено за допомогою таких методів дослідження: аналізу та синтезу, система-
тизації та узагальнення. Результати. Сьогодні житлово-комунальне господарство міст 
переживає значні труднощі. Збільшується кількість старого й аварійного житлового фонду, 
матеріально-технічна база житлово-комунального господарства вкрай зношена, обладнання 
застаріле та енергомістке. У статті розглянуто особливості сучасного стану житлово-ко-
мунального господарства України. Проаналізовано проблеми та перспективи функціонування 
підприємств галузі в сучасних умовах. Практична значущість результатів дослідження. 
Здійснено спробу обґрунтувати найбільш важливі сторони проблемної ситуації в ЖКГ, роз-
крити причини незадовільної ситуації в галузі, представити наукові аргументи й міркування 
щодо шляхів виведення підприємств галузі на ефективний режим роботи. Запропоновано 
напрямки вдосконалення розвитку житлово-комунального господарства.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Фізичне 
та моральне старіння конструкцій і внутріш-
ніх систем житлових будівель стало головною 
причиною зниження якості комунальних по-
слуг, погіршення комфортності, надійності та 
безпечності умов проживання мешканців міст. 
З іншої сторони, поганий фізичний стан вну-
трішньобудинкових систем, низькі теплоза-
хисні властивості огороджувальних конструк-
цій та відсутність у споживачів технічної мож-
ливості для керування споживанням теплової 
енергії призводять до невиправдано високого 
рівня обсягів споживання тепла й питної води. 

Відповідно неухильно збільшуються обся-
ги нарахувань з оплати послуг із теплозабез-
печення для мешканців, що особливо гостро 
виявилося в умовах стрімкого зростання вар-
тості енергоносіїв в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми та перспективи розвитку житлово-
комунального господарства України розгля-
далися багатьма науковцями. Л. М. Письма-

ченко та І. О. Драгай розкривали теоретико-
методичні засади до державного управління 
житлово-комунальним господарством, висвіт-
лювали проблеми та шляхи їх вирішення [1, 
2]. З. В. Герасимчук досліджував позитивні 
й негативні чинники діяльності підприємств 
житлово-комунального господарства та ви-
словив пропозиції щодо модернізації організа-
ційно-економічного механізму ЖКГ на загаль-
нодержавному й регіональному рівнях [3]. 
В. П. Полуянов дослідив: процес маркетизації 
житлово-комунального господарства України 
в контексті підвищення його ефективності з 
урахуванням розвитку державно-приватного 
партнерства; фактори інвестиційної  прива-
бливості підприємств ЖКГ; фактори інвес-
тиційної привабливості ЖКГ для великого 
капіталу [4, 7, 9]. О. І. Васильєва вирішувала 
питання щодо визначення пріоритетів роз-
витку ЖКГ у розділі соціально-економічної 
політики держави [5]. Ю. Л. Петрушевський 
визначив джерела фінансування та встановив 
недоліки стратегічного планування модерніза-
ції сфери [6]. М. М. Забаштанський зазначив 
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концептуальні підходи до формування загаль-
нодержавної інвестиційної політики й розроб-
ки вдосконалення та підвищення ефективності 
фінансового забезпечення суб’єктів господа-
рювання в комунальній сфері [8]. Але невирі-
шеними залишаються питання щодо розвитку 
автоматизації процесів на підприємствах ЖКГ. 
Відповідно, тема є актуальною і своєчасною.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження осо-
бливостей сучасного стану житлово-кому-
нального господарства та основних проблем 
поточного розвитку житлово-комунального 
господарства України.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Житлово-комунальне 
господарство – це важлива соціальна галузь, 
яка забезпечує населення, підприємства та ор-
ганізації необхідними житлово-комунальними 
послугами, суттєво впливає на розвиток еко-
номіки країни. У цій галузі функціонує кілька 
тисяч підприємств та організацій різних форм 
власності, які надають населенню понад 40 ви-
дів послуг на суму більше 6 млрд грн щороку. 
Тут використовується майже чверть основних 
фондів держави, зайнято 6 % працездатного 
населення країни: 
1.	 Санітарно-технічні підприємства – водо-

постачання та водовідведення, житлово-
експлуатаційні підприємства, підприємства 
із прибирання територій населених місць і 
санітарної очистки домоволодінь, пральні, 
лазні, купально-плавальні споруди.

2.	 Транспортні підприємства – міський гро-
мадський пасажирський транспорт (метро-
політен, трамвай, тролейбус, фунікулер, 
канатні дороги, автобуси, таксі), водний 
транспорт місцевого призначення. 

3.	 Енергетичні підприємства – електричні, 
газові й теплофікаційні розподільні мере-
жі, опалювальні котельні, ТЕЦ та електро-
станції, газові заводи, які обслуговують на-
селені пункти.

У ЖКГ України на сучасному етапі спосте-
рігається поєднання проблем економічного, 
організаційного й технологічного походження. 
Основні проблеми, що існують у житлово-ко-
мунальній галузі: 
1)	 згубність загальної системи оподаткуван-

ня для обслуговувальних організацій; 
2)	 низька якість житлово-комунальних послуг; 

3)	 зношеність основних фондів галузі, за-
старілість технологій і, як наслідок, значні 
витрати (води, теплової енергії тощо) та 
низька енергоефективність (близько 70 % 
житлового фонду збудовано до 1970 р., зно-
шеність основних п’яти фондів перевищує 
60 %, енергоємність послуг у 2,5-3 рази пе-
ревищує показники європейських держав; 
якщо на початку 90-х років у середньому 
по Україні на 100 км комунальних мереж 
припадало 30-40 аварій, то останніми ро-
ками цей показник сягнув 180 аварій на 
100 км водопроводу та 10-20 на 100 км ме-
реж теплопостачання); 

4)	 високий ступінь регіональної диференціа-
ції стану забезпеченості та якості надання 
житлово-комунальних послуг; 

5)	 невідповідність наявних інфраструктур-
них потужностей зростаючим вимогам та 
потребам; 

6)	 високий рівень монополізації сфери надан-
ня житлово-комунальних послуг та слаб-
кий розвиток конкуренції в цьому секторі; 

7)	 недосконалість нормативно-правового ре-
гулювання діяльності галузі, насамперед, 
у сфері диверсифікації постачальників по-
слуг; 

8)	 непрозорість формування цін/тарифів за 
послуги та поточної діяльності підпри-
ємств ЖКГ; 

9)	 неефективна система управління, злиття 
замовника й підрядника та водночас роз-
рив між споживачем і замовником послуг; 

10)	незавершеність приватизації житлово-
го фонду в частині асоціювання власни-
ків житла в багатоквартирних будинках в 
об’єднання співвласників (ОСББ);

11)	недостатнє бюджетне фінансування ре-
монту житлового фонду; 

12)	пасивне ставлення мешканців до утриман-
ня приміщень загального користування і 
прибудинкових територій; 

13)	низька ефективність роботи комунальних 
підприємств; 

14)	недосконалість тарифної політики держави.
При цьому слід наголосити на тому, що ви-

хідною причиною низької ефективності укра-
їнського ЖКГ є, зазвичай, не неефективний 
менеджмент, а технологічна застарілість, обу-
мовлена тривалою, загальною для всієї наці-
ональної економіки, «інвестиційною паузою», 
затяжний характер якої посилився для під-
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приємств галузі через політизацію тарифоут-
ворення. У цій ситуації спроби впровадження 
тарифів, що враховують необхідність повного 
відшкодування собівартості послуг і накопи-
чення інвестиційних ресурсів для розвитку га-
лузі, призводять до цінових пропозицій, що є 
неприйнятними, з огляду на низьку платоспро-
можність більшості домогосподарств.

Отже, одним із визначальних завдань цен-
тральних і місцевих органів виконавчої влади 
та органів місцевого самоврядування має ста-
ти забезпечення комплексного виконання Про-
грами реформування ЖКГ.

Позитивним кроком в організаційному за-
безпеченні цього завдання є створення Мініс-
терства будівництва, архітектури та житлово-
комунального господарства України. 

З урахуванням вищенаведеного, принци-
пово важливим є коректне визначення пріори-
тетів і послідовності реалізації завдань щодо 
реформування українського ЖКГ, радикально-
го підвищення якості послуг, ефективності ви-
користання державних капіталовкладень у цей 
сектор та диверсифікації джерел інвестицій, 
запровадження сучасних дієвих інструментів 
регулювання діяльності природних монополій 
у цій сфері. Це вимагатиме реалізації держав-
ної політики за такими напрямами: 
− послідовна демонополізація ЖКГ, ство-

рення конкурентного середовища й ринку 
послуг, реструктуризація підприємств та 
організацій цього сектору, залучення при-
ватних підприємств до обслуговування 
житлового фонду; 

− формування науково та економічно обґрун-
тованих механізмів визначення обґрунто-
ваної вартості житлово-комунальних по-
слуг на підставі конкурентних ринкових 
механізмів і сучасної системи стандартів 
якості, економічних механізмів заохочення 
енергозбереження, залучення до регулю-
вання тарифів на комунальні послуги неза-
лежних регуляторних органів; 

− посилення можливостей впливу й відпо-
відальності за становище в галузі ЖКГ 
місцевих органів влади на підґрунті збіль-
шення рівня їх фінансової самостійності 
та диверсифікації джерел фінансування; 

− надання державної й муніципальної фінан-
сової підтримки процесу модернізації жит-
лово-комунального комплексу на основі 
сучасних технологій і матеріалів; 

− поетапний перехід на прямі договірні від-
носини між споживачами та постачальни-
ками комунальних послуг і формування 
відповідних інституційних структур; 

− створення нормативно-правової та мето-
дичної бази для забезпечення конкуренції 
між виконавцями за право надання житло-
во-комунальних послуг, які не є предметом 
природної монополії, заохочення залучен-
ня приватних підприємств до обслугову-
вання житлового фонду; 

− забезпечення безперебійної роботи систе-
ми житлових субсидій із метою мінімізації 
втрат сектору ЖКГ унаслідок недостатньої 
платоспроможності споживачів в умовах 
зростання тарифів; 

− впровадження системного моніторингу 
органами місцевого самоврядування тех-
нічного стану житлового фонду і об’єктів 
інженерної інфраструктури житлово-кому-
нального комплексу, упровадження систем 
обліку і регулювання споживання ресурсів 
(води, газу, енергії) на рівні житлового бу-
динку; 

− поширення страхових механізмів захис-
ту житла та складових комунальної інф-
раструктури з можливістю термінового 
отримання коштів у разі виникнення си-
туацій, що вимагають невідкладного ви-
рішення; 

− цілеспрямоване здійснення ефективної 
енергоощадної політики, спрямованої на 
зменшення витрат та втрат енергоносіїв у 
житлово-комунальному господарстві; 

− запровадження дієвих механізмів реалі-
зації державою контролюючих функцій у 
сфері ЖКГ, зокрема гарантування захисту 
прав споживачів житлово-комунальних 
послуг та відповідності цих послуг єди-
ним державним стандартам якості, регу-
лювання діяльності природних монополій 
у сфері ЖКГ, забезпечення дотримання 
соціальних та екологічних стандартів у 
діяльності комунальної сфери тощо.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Житлово-комунальне господар-
ство України – одна з найбільших галузей еко-
номіки країни, яка суттєво впливає на щоденне 
життя кожної людини та на ситуацію у країні 
загалом. За весь період незалежності України 
в галузі накопичуються невирішені проблеми, 
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що дає підстави говорити про стан системної 
кризи, яка щодалі поглиблюється. Це загрожує 
безпеці життєдіяльності людей та національ-
ній безпеці країни. 

Нині час рівень розвитку житлово-кому-
нального господарства не задовольняє потреб 
населення, а матеріально-технічна база під-
приємств та організацій цієї галузі потребує 
розширення й удосконалення. Галузь потребує 
створення автоматизованих систем управління 
житлово-комунальним господарством із вико-
ристанням нових електронно-обчислювальних 
машин на всіх рівнях, що забезпечить підви-
щення ефективності цієї галузі народного гос-
подарства, призведе до поліпшення наданих 
населенню комунальних послуг. 

Для розвитку потужностей житлово-ко-
мунального господарства, а також створення 
підприємств та організацій недержавної фор-
ми власності з утримання і ремонту об’єктів 
цієї галузі, що є передумовою створення рин-
ку житлово-комунальних послуг населенню, 
необхідно залучити інвестиції.

Успішне проведення реформи забезпечення 
стабільного функціонування житлово-кому-
нального господарства регіону потребує ви-
вчення особливостей та основних проблем, 
визначення стратегічних напрямів його роз-
витку, пов’язаних із підвищенням якості жит-
лово-комунальних послуг і рівня задоволен-
ня житлових потреб різних слоїв населення. 
Проведене дослідження дозволило визначити 
реальні проблеми галузі й пошуки перспек-
тивних напрямів їх вирішення. Визначено 
цикл стратегічного планування розвитку ЖКГ 
регіону та виділено основні напрями стратегії 
розвитку житлово-комунального господарства 
регіонів України, серед яких найважливішим є 
створення фінансово-інвестиційного механіз-
му державної підтримки ЖКГ.
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ональный университет). Развитие автоматизации ЖКХ: проблемы и перспективы.

Аннотация. Целью статьи является исследование особенности современного состоя-
ния жилищно-коммунального хозяйства (ЖКГ) и основных проблем его текущего развития в 
Украине. Методика исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено 
с помощью таких общенаучных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, 
систематизации и обобщения, диалектического подхода. Результаты. Сегодня жилищ-
но-коммунальное хозяйство городов переживает значительные трудности. Увеличивается 
количество ветхого и аварийного жилого фонда, материально-техническая база жилищ-
но-коммунального хозяйства крайне изношена, оборудование устаревшее и энергоемкое. В 
статье рассмотрены особенности современного состояния жилищно-коммунального хозяй-
ства Украины. Проанализированы проблемы и перспективы функционирования предприятий 
отрасли в современных условиях. Практическая значимость результатов исследова-
ния. Осуществлена попытка обосновать наиболее важные стороны проблемной ситуации в 
ЖКХ, раскрыть причины неудовлетворительной ситуации в отрасли, представить научные 
аргументы и соображения о путях вывода предприятий отрасли на эффективный режим 
работы. Предложены направления совершенствования развития жилищно-коммунального 
хозяйства.

Ключевые слова: жилищно-коммунальное хозяйство, жилой фонд, проблемы и пер-
спективы функционирования.
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Annotation. The purpose of the article is to study the features of the current state of housing and 
communal services and the main problems of the its current development in Ukraine. Methodology of 
research. The research methods: analysis and synthesis, systematization and synthesis, dialectical 
approach. Findings. Today, housing and communal services of cities are experiencing considerable 
difficulties. The number of old and emergency housing stock is increasing, the material and technical 
base of the housing and communal services is extremely worn out, equipment is outdated and energy 
resources. The article considers the features of the current state of housing and communal services 
in Ukraine. The problems and perspectives of functioning of the industry in the modern conditions are 
analyzed. Practical value. An attempt has been made to substantiate the most important aspects of 
the problem situation in the housing and communal services, to reveal the reasons for the unsatisfac-
tory situation in the industry, to present scientific arguments and considerations regarding the ways 
of removing the enterprises of the industry to an efficient working regime. Areas of improvement of 
housing and communal services development are offered.
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